

给梦想加个期限

□刘希(湖南常德)

几年前,我和朋友谈论各自的梦想,她说她想拥有一个带露台的房子,因为她的母亲在城里住不习惯,老人家说晒个太阳都要下楼,种菜的地方也没有,她便想着,要是拥有一个有露台房子,母亲便可以肆意地晒太阳,还可以在露台上种菜种花,应该就会搬来一起住。看她憧憬在美好生活里,我也说出了我的梦想,那就是多学习烘焙知识,以后开一家面包店。

五年以后的今天,朋友打电话跟我说她搬进了有露台的房子,乡下的老妈住进来后感觉特别惬意。虽然背了房贷压力大了些,但生活充满了阳光,还有,她觉得只

要努力,梦想都是可以实现的。她的语气里,满满的都是幸福和骄傲。

她还跟我说起她的下一个梦想。她说她要学习画画,争取五年时间能学有所成。想起那时候我们一起谈论理想,我那个面包店的梦想依然遥遥无期,而她在短短几年内,实现了自己的梦想,两者的差距之大,是什么原因呢?

她笑了笑对我说,我的每一个梦想,都有“截止日期”的,譬如露台房子的梦想,我的计划是五年之内,我预算好了买露台房子需要的首付,并算出这五年内,除掉卖掉这所小房子所得的价款,我需要每月攒多少钱,这几年来,我发了工资的第一件事,就是存好

预先计划的钱,雷打不动。因为有了计划,我不再乱买东西了,衣服、鞋子够穿就行,这样坚持了几年,竟然轻松地实现了梦想。

我恍然大悟,我也有梦想,但我没有像朋友那样,给梦想加个“截止日期”。我一直想,迟早有一天,我的梦想会实现的,但那一天,我没有定好日期。从朋友的经验来看,我渐渐悟到,有梦想是好的,但光有梦想不马上行动,这一辈子可能就是一个空想家。美好的生活需要很多梦想来填充,当一个梦想接着一个梦想实现,你才会发现,人生多么美妙,你才会发现,追梦很美,只要努力,梦想就会变成现实。

我也学着朋友的做法,给梦想加个“截止日期”,譬如,那个面包店的梦想,我从今天开始,从做普通的戚风蛋糕开始,每天坚持一点点,三年后,我想我定能实现它。

网络上最近流行这段话:“喷泉之所以漂亮是因为她有了压力,瀑布之所以壮观是因为她没有了退路;水之所以能穿石是因为她有了目标……”这些话都蛮有道理,没有压力的生活,不可能精彩,有退路的生活,做什么都不会竭尽全力,没有目标的生活,平淡无味不说,更不能出彩,一个人只有有了目标,再给目标加个“截止日期”,每一天都在为梦想添砖加瓦,那么,生活才会充满激情,喜悦和幸福。



深爱秋天

□刘福田(河南郑州)

在所有的季节里我最爱秋天。冬的严寒夏的酷暑还有春的万物苏醒后的浮躁,都使我特别怀念秋天那一袭沁人心脾的清爽。

从夏日的骄阳中走进秋天的一片荫凉,迎着那股舒适惬意的风,才会相信真正拥有了秋天。而当踩着满地金黄的落叶,伴着“飒飒”“飒飒”的音乐,则又觉得是踏上了天下最昂贵的地毯。瑟瑟秋风吹走了一地尘埃,没有了熙熙攘攘的人群,没有了夜宿街头的乘凉人。晚上十点钟以后就可以一个人走在小城空寂的街上,在昏黄的路灯下享受这一分独自拥有

的狂喜了。然而心里的这一分感受一定不要写到脸上,那副趾高气扬得意非凡的神气决然配不上优雅雅淡淡清清的初秋。

秋夜,一轮明月升至中天,月影里只听一阵秋风扫过,只见数片枯叶飘零,枝枝丫丫的树影从窗户伸进室内,在发白的墙壁上悠悠地舞着。“床头明月光,疑是地上霜,举头望明月,低头思故乡”。这样的情思曾使多少天涯游子柔肠寸断,曾使多少异乡羁客望穿秋水。我忽然体会到古人把中秋定为团圆节日的良苦用心,这样的秋夜只有游子归来一家人围

坐月下,轻歌曼舞,谈笑风声才能冲淡凄冷的气氛。然而也正因为这样的团圆之夜依然含着无数的忧伤而又无奈的故事,所以中秋的月亮更具牵动人心的魅力。

秋逐渐地深起来,此时的天空如海一样蓝一样阔,几片白云浮过来,如浴中仙子在广袤的天海里任意变幻着,纯纯的,让人不敢小觑。太阳悬在天地间,颇有不即不离的意味。太近太热会毁掉一分想象,太远太冷又如隔着一层雾,而秋日的太阳正是恰到好处保持了这样一个距离。深秋时节唯一缺少了绿意,可是满眼金黄却另

有一番别致的清雅。况且当绿意渐退的时候会有满盆满院的菊花竞相开起来,红的、白的、紫的、黄的……争妍在没有暖意的季节里,又为秋天平增一份宝贵的姿色。

许多年来一直这么钟爱着秋天,在淡色调的日子里,心没有一丝的负担,轻松得要跳起来,也总有一股昂然的精力去面对世界的繁杂,在变幻的人生里细细咀嚼淡泊宁静的深夜。

“人言秋天百寂寥,我言秋天胜春潮……”在品味古句中欣赏这秋天西天落日,如一个盛大的西红柿,不知被谁咬了一口,汁水流了一地。

不可占人半点便宜

□彭忠富(四川绵竹)

衙门八字开,有理无钱莫进来。那年曾国藩刚刚兼任刑部左侍郎,就遇到了一件麻烦事。一位同乡在某地任知府,突然来访,还带着一箱金子。曾国藩马上预感到有什么事情要发生,原来知府的侄儿生在宦人家,平日里飞扬跋扈,总是做一些打架斗殴的勾当。如今他为了与别人争夺一个头牌歌姬,不小心失手杀了人。苦主将其告知官府,要求杀人偿命。

知府见是侄儿犯事,急忙虚与委蛇一番,但他知道苦主岂能善罢甘休。要想保住侄儿性命,只能花钱打点,于是就求曾国藩。曾国藩闻听,就安慰知府说:“你先回去,既然是误杀,官府一定会给你侄儿一个说法,不会有事的。”知府见状,连忙献上金子再三托曾国藩帮忙。曾国藩推辞不收,可是知府

哪里肯将送来的金子再拿回去。他留下了箱子,自己迅速离开了。

曾国藩素有廉正声名,从不占人便宜。如今知府却留下一箱金子,这让他颇感为难,也让他觉得其中有诈。于是,他马上派员去事发地暗中调查。果然不出曾国藩所料,这个知府的侄儿仗着叔父撑腰,平日横行乡里,鱼肉百姓,欺男霸女,无恶不作。老百姓恨透了他。曾国藩知道后非常气愤,下令一定要严惩那个恶贼,还要弹劾知府。至于那箱金子,曾国藩并未取,庚即上缴国库了。

事情处理完后,曾国藩推己及人,他想到了自己在家乡的兄弟侄子。于是给弟弟们修书一封,信中写道,“我自乙亥年在外把戏,至今以为恨事。将来万一做外官,或督抚或学政,从前施情

于我者,或数百,或数千,皆约饵也。渠若到任上来,不应则失之刻薄,应之则施一报十,尚不足以满其欲。故兄自庚子到京以来,于今八年,不肯轻受人惠,情愿人占我的便宜,断不肯我占人的便宜。诸弟以后凡事不可占人半点便宜,不可轻取人财,切记切记。”

在信中,曾国藩谈到了受贿的害处。行贿者不是傻子,他们今日的贿金,实则是明日的枷锁。如果官员们不能清廉自持,成为别有用心者的围猎对象,将来注定会东窗事发,败坏门楣。曾国藩不仅以清廉要求自己,还告诫弟弟们也不能占人便宜。在曾国藩家书里,一般都以为他给孩子写的信最多,事实上他写给弟弟的信才是最多的,可见他对兄弟之间关系的重视。曾国藩有段著名的评论,说家庭兴旺的规律是:天下官宦

之家,一般只传一代就萧条了,因为大多是纨绔子弟;商贾之家,一般可传三代;耕读之家,一般可兴旺五六代;而孝友之家,就是讲究孝悌的、以和治家的家庭,往往可以绵延十代八代。

只是曾国藩一再给弟弟们循循善诱,讲解清廉为官的道理,然而他的九弟曾国荃却没有听进去。1864年2月,湘军攻克天京城后,在曾国荃纵容下,到处挖掘窖藏,掠夺财宝。曾国荃所得金银细软、稀世珍宝盈筐满箱,难以计数。民间流传曾国荃的吉字营湘军掠夺的金银如海、财货如山,一时间,长江上成百上千艘船,满载这些财宝驶向湖南。曾国荃虽然攻克天京有功,却没有青云直上,反而受到官绅的非议和朝廷的追究。这自然跟他贪财占便宜有关,也是对曾国藩清廉治家的一种讽刺了。

微历史

966.台海纠纷

公元1874年四月,日本军舰以保护琉球渔民为由登陆台湾,与高山族武装发生冲突。六月,清朝政府派部队前往台湾部署。七月,同治皇帝诏准福建扩充部队所缺款项可以向洋人暂借,日后从海关税费中抵扣。九月,清朝政府与日本达成协议,日军从台湾退兵,清廷赔偿日本难民抚恤金及军费五十万两。

967.光绪继位

公元1874年十二月,19岁的同治皇帝突然患病不起,驾崩于皇宫养心殿。由于同治皇帝没有子嗣,慈安皇太后、慈禧皇太后决定由醇亲王奕譞之子爱新觉罗·载活(光绪)继承皇位。光绪的生母叶赫那拉·婉贞是慈禧太后的亲妹妹。光绪登基时才4岁,仍由慈安和慈禧垂帘听政。皇太后下旨称懿旨,皇帝下诏称谕旨。

968.跪拜之争

公元1879年三月,吏部主事吴可读(兰州人)在参加同治皇帝葬礼后自杀尸谏。吴可读眼界很宽。当时朝廷就外国使节朝见皇上是否跪拜展开大讨论,吴可读是少有的对跪拜持无所谓态度的人。同治没有儿子,慈禧为继续垂帘,选择与同治同辈的光绪继承帝位。吴可读以死建议:光绪若有儿子要过继给同治,这样才能继承皇脉,“大统有归”。

969.慈禧揽权

公元1881年三月,慈安皇太后病故,享年44岁。慈安是咸丰皇帝正妻,号称东宫太后,而慈禧以同治生母的身份才位列西宫。同治和光绪初期,两宫垂帘其实以东宫为主。公元1869年(同治八年),慈禧的心腹太监安德海外出招摇,被山东巡抚丁宝楨拿获,慈安毫不顾忌慈禧,下令立斩。慈安死后,慈禧才大权独揽。

970.司法追责

公元1882年二月,“江宁疑狱”案调查结束,办案人员胡金传被认定用酷刑逼供,将嫌犯屈打成招。胡金传被判死刑。发生在光绪三年(1877年)的这桩南京命案,当时交由胡金传负责侦破。胡氏为了早日结案,安排假证人指认犯罪嫌疑人,然后匆匆结案,造成两人被无辜判处死刑。三年后,这起命案的真凶被抓获。朝廷开始追究办案人员责任。

971.重创法军

公元1883年三月,法国军队攻克越南南定市(河内东南90公里)。六月,黑旗军首领刘永福在河内近郊与法军激战,重创法军。刘永福是广西人,曾参加天地会武装,在清军的围剿下退入越南境内。公元1884年,中法战争爆发,刘永福的部队被清朝政府收编。

(老白)

投/稿/邮/箱 ycb2013@qq.com